

“不用爬半层台阶，出电梯直接进家门” 宁波发布加装电梯“平层入户”新规

本报讯（记者冯瑄 通讯员金勤剑）记者昨日从市住建局获悉，根据我市三部门新近印发的《关于进一步做好既有住宅加装电梯管理工作的通知》（简称《通知》），宁波将重点规范推广“平层入户”加装模式，让老旧小区加装电梯更省心、更安心、更贴心。

“通过‘平层入户’，不用爬半层台阶，出电梯就可以直接进家门。”市住建局相关负责人说。

什么是“平层入户”？根据《通知》，“平层入户”是指加装电梯的停靠层站与各层入户楼面标高相同，从电梯停靠层站可以水平入户的电梯加装方式。相比起停靠在窗户平台、需要上下半部楼梯的“半层入户”加装方式来说，“平层入户”更适合老年人及行动不便的居民的出行。

为保障“平层入户”安全合规，《通知》明确了两类入户方式设计要求：一是平层停靠，可以直接入户的方式。

《通知》要求，利用原建筑外墙门窗或阳台开设入户门时，严禁破坏承重外墙；确需将承重外墙原有窗洞改造为门洞的，洞口宽度原则不增加，若必须加宽，入户门开启后的通行净宽需控制在0.8米至0.9米，并做好补强加固；利用现有阳台入户的，应对阳台的结构构件进行评估，严禁通过扩建既有住宅阳台或新建阳台的方式来实现“平层入户”。

二是平层停靠，需要通过新增电梯候梯厅和连廊实现入户的方式。

《通知》要求，通过新增候梯厅和连廊实现入户的，连廊需就近布局，延伸范围不超过原有楼梯间相邻第一开间，新增连廊净宽原则上不超过1.5米（与电梯井直接等宽相连的除外），且候梯厅、连廊作为公共空间，严禁改为业主独立使用空间或变相扩大原住宅套内面积。

同时，“平层入户”设计须符合消防疏散要求，电梯与楼梯通过连廊连通时，可借用原楼梯窗户作为应急疏散通道并设置固定梯级和把手；未连通时，则需另设符合标准的疏散楼梯或爬梯，确保紧急情况下人员安全撤离。

加装电梯涉及设计、施工、设备供应等多个环节，实施主体的规范程度直接影响项目质量。

《通知》明确，实施主体企业为加装电梯联合体中的总承包企业，须严格遵守《既有住宅加装电梯实施主体企业行为指引》，包括信息登记、公平竞争承诺、依法合规经营、严控加梯方案、加强质量监管、完善长效管理等11项责任。

“加装电梯是民生工程，质量和后续维保不能‘掉链子’。”这名负责人介绍，《通知》强化了从施工到交付的全链条质量管控，明确实施主体企业需组织业主、社区、街道及联合体单位共同参与竣工验收，出具自检自查报告，对验收问题及时整改；电梯交付前须设置铭牌，标注实施主体、设计、施工、电梯单位名称及负责人信息，并配合办理使用登记证。

项目竣工后，企业须在15个自然日内，将完整准确的电梯档案上传至“宁波市既有住宅加装电梯系统”，移交业主并报送主管部门，同时配合业主申请奖补资金。

此外，《通知》明确补助资金发放流程，实施主体企业代为领取的，须经属地住建部门审查归档资料完整性后，方可发放，确保资金使用规范透明。

随着人口老龄化加剧，老旧小区加装电梯已成为重要的民生工程。市住建局相关负责人表示，《通知》通过规范实施主体行为、优化“平层入户”设计、强化质量安全管控等举措，解决了加装电梯过程中存在的流程不清晰、标准不统一、管理不到位等问题，也进一步降低了业主的决策成本和风险，有望进一步提升居民的幸福感和获得感。

再度写入政府工作报告 《四明文库》二期编纂工程启动

本报讯（记者周晓思 通讯员俞静娴）《四明文库》编纂是宁波历史上规模最大、最系统的地方文献出版工程。前日，《四明文库》编纂出版项目一期工程总结暨二期工程规划会议召开，标志着二期工程全面启动。

2021年12月，《四明文库》正式立项启动。历经四年多潜心耕耘，一期工程五批项目于2025年底圆满完成，累计出版图书320册，收录文献480种，配套开发了“点校本”“研究丛刊”“普及读物”等若干专题系列，全方位亮出宁波文献底色。

四年多来，《四明文库》成果入藏中国国家版本馆、中国国家图书馆、北京大学、美国密歇根大学、日本早稻田大学、德国法兰克福大学等30余家国内外知名机构。中国国家图书馆、全国古籍

整理出版规划领导小组办公室发来感谢信，肯定该项目对国家古籍保护与数字化传承所作出的贡献。

2025年，《四明文库》先后亮相日本大阪世博会、德国法兰克福书展和第十届浙江书展，引发海内外出版界与学界的关注。《人民日报》这样评论：“中国地方文化、地域文化类图书也以其深厚历史底蕴和地域特色受到关注。”

《四明文库》二期编纂工程将精准锁定“宁波古代集部文献”系统整理与《天一阁流散书丛刊》编纂出版两大核心任务，以文献为钥，解锁宁波千年文脉密码。

网罗历代集部经典，是彰显宁波城市人文精神的关键。在传统的经、史、子、集四部当中，集部文献总体数量可观，尤其是明清两朝，宁波文人留下的集部文献可占

据半壁江山。

《四明文库》二期计划收录集部文献共285种，其中总集36种、别集234种、词曲9种、评注6种，基本网罗了宁波历代文人士子的重要文学作品，既有黄宗羲《姚江逸诗》、李邺嗣《甬上耆旧诗》、全祖望《续甬上耆旧诗》等经典作品，亦有王定洋《镜水堂诗文钞》等极具特色的地方性文学作品，还有黄维煊《怡善堂剩稿》等西学东渐启蒙之作，全景式呈现以阳明心学、浙东史学为核心的浙东学术文化的鼎盛气象，充分反映宁波文商并举、开放包容的文化特点。

助力天一阁流散藏书“归阁”，是二期编纂工程的另一大亮点。历史上，天一阁藏古籍因战争、匪盗等原因多有流失。《天一阁流散书丛刊》计划收录今藏于中

国国家图书馆、上海图书馆的天一阁原藏古籍246种，包括明代科举录81部、明代地方志99部。

该丛刊首辑收录文献137部，多为孤本，包括《成化十一年会试录》一卷（明成化刻本）、《正德三年进士登科录》一卷（明正德刻本）等13部明代珍稀科举录，《浙江通志》（明嘉靖刻本）、《八闽通志》（明弘治刻本）等20部明代珍稀方志，以及《定斋先生诗集》二卷（王应麟撰，明嘉靖三十九年陆激刻本）、《勾漏集》一卷（顾起纶撰，明抄本）等33部珍稀人文文献。《天一阁流散书丛刊（第一辑）》已被列入“十四五”国家重点古籍出版规划。

据悉，宁波市2026年政府工作报告两次提及《四明文库》项目。这已是《四明文库》第五次写入市政府工作报告。

宁波设立环卫工人工资专户 首笔款项发放

本报讯（记者王嘉彬 王佳辉）“尾号3431卡10:25收入……”在江北区工作的环卫工人钱师傅收到一条银行交易短信，显示其上月工资已到账。这笔收入的付款户名为“宁波市美宇环保科技有限公司天水区块道路保洁项目环卫工人工资专用账户”。记者昨日获悉，这是我市设立环卫工人工资专户以来发放的首笔工资，标

志着宁波市针对环卫工人劳动报酬权益保障的一项暖心新政正式落地见效。

该项政策源于去年11月宁波市住房和城乡建设局等五部门联合印发的《关于建立宁波市城市环卫工人工资专用账户制度的通知》，该通知核心要求是将环卫工人的工资款与环卫服务其他费用实行分账管理，从源头上确保工资足额发

放、专款专用。

据江北区住建局环境卫生养护中心相关负责人介绍，目前，其下属的16个环卫项目已全部建立环卫工人工资专用账户。

“宁波市环卫工人工资专用账户制度的落地，是全市规范环卫行业管理、保障基层劳动者合法权益的重要一步。”市容环卫指导中

心相关负责人说，该制度不仅有助于从源头防止工资拖欠，也为全市环卫服务的可持续发展提供了制度支撑。

据悉，该制度覆盖范围广泛，凡受市各級政府部门及其派出机构委托，承担城市道路、水域清扫保洁，生活垃圾及粪便收集运输，公厕运维等环卫服务项目的企业，均须按规定施行。



瑞马迎春
福满乡村

昨日，“瑞马迎春 福满乡村”迎新春送福系列活动在象山大徐镇杉木洋艺术空间举行。现场最热闹的当数做民俗点心活动，村民和游客在热气腾腾、其乐融融的氛围中，共同制作饺子、红豆团、萝卜团等特色小吃，一起感受浓浓的年味。

（徐能 朱磊 摄）

第二届“AI宁波”人工智能赋能产业大赛落幕 已有103个参赛项目选择在宁波注册落地



（受访者供图）

场。正因为‘AI+制造’的碰撞，形成了智能制造的无限畅想。”

聚焦打造先进制造业高地，本届大赛瞄准具备智能机器人、智能网联汽车、智能消费产品、人工智能芯片、智能传感、智能软件六大赛道，决赛项目中已有97个携手宁波本地企业、高校院所开展创新研发、技术攻关。

“许多项目精准聚焦产业升级的真实需求，用智能技术改造赋能本地的传统优势产业。”评审专家、北京大学王选计算机研究所教授彭宇新说。

截至目前，参与大赛的项目中有103个申报项目选择在宁波注册落地，69个项目共获融资32.8亿元，融资超亿元的项目达13个。

打破“配零件”格局 建起“服务枢纽” 江北推行公共服务设施片区集成供给改革

本报讯（记者王佳辉 通讯员陈冰曲 郝云飞）夜幕降临，江北区日湖未来社区体艺中心内充满活力。在这片900平方米的社区嵌入式邻里复合型体艺空间里，球类、攀岩、瑜伽、绘画等特色活动与课程持续火热，已孕育出十余个社区达人与兴趣社群。

“为满足居民多元化的文体需求，我们引入关注度高的精品课程，并适当延长中心运营时间，持续提升公共服务设施的规模与品质。”日湖社区相关负责人说。

在江北，如此“触手可及”的公共服务不仅出现在城区。每天中午11点，慈城镇公有村的云湖爱心食堂便飘起饭菜香。主动前来帮厨的村民将菜肴分装进保温餐盒，由专人配送至云湖片区各村行动不便的老人家中。“现在吃饭不用愁，看病有人陪，连指甲都有人剪。”年逾九旬的李大爷笑容满面。

如何让公共服务更均衡、更优质，使共同富裕惠及更多居民？江北区的答案清晰而有力：创新实施公共服务设施片区集成供给改革，打破以往按社区“配零件”的分散模式，转向按服务

人口与服务半径“建枢纽”，推动公共服务从“零散分布”迈向“片区集成”，从“普适供给”转向“精准适配”。

在完善公共服务供给的同时，江北区着力增强造血功能，通过创新公共服务设施投人运营机制，鼓励国有资本与社会资本共同参与设施投资建设与后续运营，积极培育

综合集成运营商及养老、托育、便民商业等专项服务运营商，探索

“一体化+市场化”运营模式，高质量增加服务供给。

例如，前江街道星旅社区创新推行“商社联动”模式，融合“家门口青少年宫”“一家人大会堂”等公益服务与咖啡屋、轮滑教学等营利业态，打造“星青年创造营”等阵地，既精准满足“一老一小”及青年群体的多元需求，也实现了公共设施的可持续运营，激活了自我造血能力。

“我们聚焦全龄人口多元化需求，以片区集成供给综合体建设为抓手，推动空间集聚、功能集成、政策集合、服务集中，着力打造可借鉴、可复制的‘江北模式’。”江北区发改局相关负责人介绍，目前该区已打造集成片区6个，惠及常住人口超过10万人，公共服务设施片区集成供给改革入选省级共同富裕试点。

奉化“一房三居”改造项目惠及近200户困难家庭

本报讯（记者陈章升 通讯员景士杰 王淑冕）厨房内贴上了白色的瓷砖，卫生间有了崭新的抽水马桶，房屋东墙上的裂缝已经“愈合”……日前，奉化区锦屏街道溪村村民方琴娣看着居住多年的老屋焕然一新，心里暖暖的。

方琴娣是溪村的低保户。平时，她与年过七旬的丈夫要照顾患有智力残疾的儿子。“这个老房子的房龄近50年，由于家里经济条件不宽裕，我们一直没有修缮。”方琴娣说，以前每当下大雨，雨水就会顺着屋内墙缝渗进来。

方琴娣的心结在半年前得以解开。当时，她居住的老屋被纳入奉化区“暖暖的新家·一房三居”志愿服务项目，不久后她便与丈夫、儿子搬入新装修的家。

“房屋修缮的钱不用我们出。装修时，志愿者还来帮忙。”方琴娣告诉记者。

据悉，“暖暖的新家·一房三居”志愿服务项目由奉化区委社会工作部牵头实施，于2024年10月启动。一年多来，该区13个部门聚焦困难老人、新就业群体等，开展了“阳光书房”“适老宜居”“暖新安居”“亮化美居”四大专项行动，为住房困难家庭排忧解难。

推进项目期间，奉化区统筹政府资源、动员社会力量，让帮扶对象实现从“住有所居”到“居有所安”的品质升级。截至目前，“暖暖的新家·一房三居”志愿服务项目惠及近200户困难家庭。今年，奉化区将进一步延伸相关服务链条，关注受助家庭在心理支持、社会融入等方面的需求，为帮扶对象提供技能培训、就业支持等。